

# 温暖的陪伴 开心的笑容 趣味课堂陪留守孩子

## 快乐过中秋



9月17日一早,燕赵都市报联合阿里巴巴天天正能量“益起过中秋”活动开启了温暖之旅,爱心志愿者和爱心企业代表30余人驱车一个多小时,满载着月饼、体育用品、文具、玩具、图书等爱心礼物前往地太行山区的赞皇县凯星小学,与700多名孩子共度一段快乐时光。精心准备的中秋礼物让孩子们欢喜不已,每个志愿团队提前准备好的兴趣课堂更是让孩子们大开眼界。

燕都融媒体记者 许晓媛 刘灼 王青峰 吴春蕾 文/图



大月饼

### 心理疏导 守护留守童心

赞皇县凯星小学是一所寄宿制学校,也是一所留守儿童家园,700余名在校生中有500多是留守娃。

爱心志愿者们到达学校时正赶上孩子们下课,一下子看到这么多陌生人,孩子们没有羞涩地避开,而是有礼貌地打着招呼,接下来九个志愿团队分赴各教室开展的特色课堂更是拉近了彼此的距离。

天安门广场、广州塔、东方明珠……多媒体屏幕上展示着祖国各地的地标性建筑或高等学府,省教育厅教育科学研究所高级心理教师赵秀娟的心理课一开场就吸引了孩子们的兴趣,“大山外的世界非常广阔”,赵老师引导着孩子们在心里树立远大的理想和目标,走出大山,拥抱世界。

“爸妈远走他乡,外出务工,他们用勤劳的双

手创造财富,也为祖国的建设添砖加瓦,他们是闪光的劳动者,你们可以为爸爸妈妈鼓掌,他们是我们的骄傲。”在全国人大代表、优秀农民工柴闪闪的故事里,在《我和我的祖国》电影片段中,孩子们多了对父母的理解和体谅,也由衷地伸出小手,为爸爸妈妈鼓掌!

来自赞皇县心理健康协会的爱心团队精心准备了一堂疫情心理疏导的课程。在大家熟悉的《狐狸吃葡萄》的故事里,赵伟哲老师引导孩子们以积极的心态面对生活中的困难,在接下来的互动小游戏中,又体会了如何与小同伴一起化解困惑、抓住快乐、健康成长。

随后,每个孩子便在便签纸上写下《给自己

的信》——

“我要让自己强大,做爸爸妈妈的超人!”“我要做一个有爱心的人,把爱传递下去。”一张张便签纸上,都是孩子们对自己明天的寄语和期望。

“太感谢老师们了,让孩子们打开心扉,勇敢表达,同时又学到了很多道理,希望以后能多给孩子们上上这种课。”听完课后,凯星小学的老师对这堂课赞不绝口。

### 绘本阅读 打开心灵世界

“兔子最大的梦想是周游世界……那里有不一样的风景,不一样的生活……”伴随着优美的音乐,石家庄市裕华区教研中心小学心理教研员贾玲老师用生动的故事引领孩子们进入了绘本中的童话世界。

“爱旅行的兔子和守着家的蜗牛就像生活中看似毫不相干的两个人,通过一张明信片成了好朋友。”贾玲老师也送给孩子们每人一张精美的明信片,让他们把最想对爸爸妈妈说的话写在上面——“亲爱的爸爸,我很想你。有时间了你能回来看看我吗?在外面要是生病了就给家里打电话。”“爸爸,你已经一个月没回来了,我很担心你。”“妈妈,中秋节了,你吃月饼了吗?我吃上了甜甜的大

月饼,你不用惦记我。”……

用文字和爸妈倾诉心声,有的孩子默默地流泪了,“留守孩子更需要陪伴、倾听和沟通,可能他们不愿面对面向父母表达牵挂和思念,这张小小的卡片给了他们表达内心、打开心灵的机会,让他们把憋在心里话倾诉出来……”

“这本书以四季为轴线,用优美的文字讲述了一只小白猫‘绿眼睛’成长中的点点滴滴。”在一年级教室里,来自石家庄长安区第二幼儿园的李海燕、郑哲欣两位老师带孩子们进入了文图交映、蕴涵诗意的绘本世界。

在优美的绘图中,两位老师带领孩子们跟随小猫感受每个季节不同的色彩,讲述中,老师不断

与孩子们互动,倾听他们对四季的感知和对成长的回忆,之后又让孩子们一起用画笔记录春夏秋冬的美好。“留守孩子缺少父母的陪伴,父母也错过了孩子成长的点滴,但是孩子们可以用文字、图画把生活日常记录下来,等见到爸爸妈妈一起交流分享,这是一件多么快乐而又温暖的事情啊。”这也正是李海燕选择《绿眼睛》这本绘本的良苦用心。

课程结束,二幼的五组爱心家庭把筹集来的礼物:毛绒玩具、彩笔、钙片、果维康等分发给孩子们。

### 趣味课堂 传来欢声笑语

“大家好,我是苹果宝宝!……有好多朋友和我一起来到了凯星小学!”屏幕上的苹果宝宝不停地介绍着自己的水果朋友们,可爱的卡通形象和幽默的语言不时引得孩子们开怀大笑,这是麒麟小学李瑶老师给孩子们带来的一节创意美术课。

李老师声情并茂地描绘着各种水果的外形,激发孩子们的想象力和创造力,引导孩子构思自己的作品,用手中的彩泥“变”出自己心中最可爱的水果。在制作过程中,孩子们无比专注,小手不停地揉搓着彩泥并不时地小声交流。李老师说:“孩子们的作品天马行空,虽然手法稚嫩但仍能看出他们丰富的想象力和创造力,希望通过这节课,

启迪心灵,让他们在生活中不断发现美,创造美。”

在四年级的课堂上,来自尚学艺术教育的王立房老师为孩子们奉上了一节专业细致的书法课,“一尺距离、一个拳头、一寸距离……”王老师从基础的握笔、坐姿开始讲起,孩子们随着老师的指导不断地调整着自己的姿势。

在王老师的悉心指导下,同学们一笔一画写得有模有样,王老师感慨:“孩子们眼中透出的渴望和专注让我深受感动,可能平时很少有这样的课程,感觉他们都非常珍惜。”

在另一间教室,欢快的节拍传来,来自石家庄市麒麟小学的王京艳老师正带领孩子们边听歌曲

《大树桩你有几岁》,边用手拍击节奏,刚开始孩子们还有些腼腆,两遍下来,教室里已经一片欢腾。

“孩子们太喜欢这节课了,他们太开心了。”凯星小学的老师感慨道,乡村学校缺少音体美老师,像这样极具趣味和互动性的特色课更是少见,特别感谢志愿者老师们带给孩子们这么快乐的一堂课。

### 互动游戏 娃们快乐放飞

“这是健康的便便,这是便秘的便便……”哇,这个“重口味”的课堂是养乐多(中国)投资有限公司石家庄分公司的爱心志愿者带来的,在孩子们或惊讶、或意外、或期待的眼神下,志愿者大姐姐用模型和动画片,形象、生动地讲解着肠道健康知识,还有疫情期间的卫生防护知识。

在学校不大的操场上,石家庄万象城荣耀高级体验店店长郭新丽与三名同事带着孩子们正在进行一场运动大PK。在跳绳比赛环节,孩子们分成三个小组,轮流计时,选出跳绳小达人,进行组组PK,赛场上小选手分秒必争,赛场下小伙伴们呐喊加油,郭新丽看到孩子们兴奋的

小脸也激动地说:“没想到,我们小小的举动竟然给孩子们带来这么多的笑声,在游戏中他们放松下来,展现了最本真的快乐。”

### 幸福礼物 带去温暖关爱

除了温暖的陪伴,孩子们还收获了丰富的爱心礼物,河北领先文化公司、河北万联书院文化传播有限公司、河北宇赐教育装备有限公司捐赠了数十包(箱)图书和文具,六年级几位大个子男生一边帮着志愿者搬运物资,一边开玩笑说:“这么多书,咱们还有一年就毕业了可看不完,低年级那些小豆们可幸福了。”

趣味课程结束,每个班的孩子们都开心地分享了月饼,当四五斤重的大月饼搬出来后,孩子们都忍不住扑过来围观,“哇,太大啦,我从来没见过这么大的月饼!”在孩子们满是期盼的眼神中,老师切开了月饼,孩子们拿在手里脸上乐开了花。

一天的相处,孩子们都喜欢上了这些热心的志愿者们,离别时拉着叔叔阿姨们的手不放,爱心志愿者也依依不舍,“这样的活动我们一定会积极参与,今后争取每年陪孩子们过节,让孩子们感受到社会的温暖和关爱。”

“燕赵都市报和阿里巴巴天天正能量组织的这次‘益起过中秋’活动,给孩子们带来知识和乐趣的同时,也送上了关爱和温暖。爱心汇聚的暖流,弥补了留守孩子成长的缺憾,同时也必定会在他们心里种下爱的种子,让他们怀着感恩之心健康成长。”凯星小学校长郑焕英说。



赵秀娟心理课



爱心礼物



捐赠现场